



■ বিদ্যালয়ের জরুরি অবস্থার সময় বাবা মায়ের দায়িত্ব এবং বিদ্যালয়ের জরুরি অবস্থার পরে পুনরায় একীকরণ

কোন জরুরিকালীন অবস্থায় বাবা মায়ের করণীয়

স্কুলের জরুরী পরিস্থিতিতে বাবা-মা হিসাবে প্রথম সহজাত প্রবৃত্তি হল টেলিফোন করে স্কুলে কথা বলা অথবা স্কুলে ছুটে আসা এবং আপনার বাচ্চা/শিশুদের নিয়ে আসা। সত্যটা হল এটি নিরাপত্তা এবং সুরক্ষার দৃষ্টিকোণ থেকে বিষয়গুলিকে কেবলমাত্র জটিল করে তোলে।

কোনও ঘটনার সম্মুখে থাকা অভিভাবকরা প্রায়শই ঘটনাস্থলে পুলিশ এবং দমকলকর্মীদের উদ্ধার প্রচেষ্টা বাধাগ্রস্ত করেন। জরুরী পরিস্থিতিতে অভিভাবকেরা যে সর্বোত্তম ব্যবস্থা নিতে পারেন তা হল তাদের ফোন এবং ই-মেইলের কাছাকাছি থাকা এবং নিয়মিত আপডেট এবং নির্দেশাবলীর জন্য স্থানীয় রেডিও এবং টিভি রিপোর্টগুলি পর্যবেক্ষণ করা।

■ কখন এবং কেন ছাত্র ও কর্মীদের তালাবন্ধ করতে, কোন জায়গায় আশ্রয় নিতে অথবা খালি করতে বলা হয়?

স্কুলের জরুরীকালীন প্রতিক্রিয়ার প্রোটোকল

স্কুলের কোনো গুরুত্বপূর্ণ অবস্থা পরিবেশগত ঘটনা যেমন রাসায়নিক চলকে পড়া বা গ্যাস লিক; আবহাওয়ার জরুরী অবস্থা যেমন টর্নেডোর সতর্কতা; অথবা স্কুলের বা এর আশেপাশের বহিরাগতের প্রবেশের মতো ঘটনা অন্তর্ভুক্ত। স্কুল সম্মুখীন হয়েছে এমন কঠিন পরিস্থিতির প্রকৃতিতে তা স্কুলের আধিকারিকরা শিক্ষার্থী এবং কর্মীদের নিরাপত্তা এবং সুরক্ষা নিশ্চিত করতে কোনও লকডাউন, শেলটার-ইন-প্লেস, খালি করা বা এইসব প্রোটোকলগুলির কোনও দুটির মিশেল রাখবে কিনা তা নির্দেশ করে।



স্কুলের জরুরীকালীন তথ্যের সহায়িকা



পিতামাতা এবং অভিভাবকদের জন্য

■ আমি আমার সন্তানের সাথে কীভাবে পুনরায় মিলিত হতে পারি?

আপনার সন্তানের স্কুলে কোনও জরুরীকালীন
পরিস্থিতিতে এই শব্দগুলো জেনে রাখা দরকার।

▶ লকডাউন

যদি স্কুলে কোনও অভ্যন্তরীণ বা বাহ্যিক
হুমকি চিহ্নিত করা হয় তবে একটি
লকডাউন হয়। সমস্ত স্কুলে দরজা তালাবন্ধ
করা হয় এবং শিক্ষার্থীরা শ্রেণিকক্ষে অবরুদ্ধ
থাকে। "সমস্ত কিছু ঠিক আছে" ঘোষণা না
হওয়া অবধি স্কুলে প্রবেশ বা স্কুল থেকে
প্রস্থানের অনুমতি নেই। লকডাউনের সময়
শিক্ষার্থীকে ছাড়া হবে না।

▶ শেল্টার-ইন-প্লেস

বিপজ্জনক পদার্থ বা তীব্র আবহাওয়া থেকে
রক্ষা পেতে শিক্ষার্থীরা মনোনীত অঞ্চলে আশ্রয়
নেয়। "সমস্ত কিছু ঠিক আছে" ঘোষণা না
হওয়া অবধি স্কুলে প্রবেশ বা স্কুল থেকে
প্রস্থানের অনুমতি নেই। শিক্ষার্থীকে শেল্টার-
ইন-প্লেস চলাকালীন ছাড়া হবে না।

▶ খালি করা

নির্দিষ্ট বিন্দু জরুরী পরিস্থিতিতে শিক্ষার্থীদের
একটি খালি জমায়ের স্থানে স্থানান্তরিত করা
হবে। শিক্ষার্থীরা কেবলমাত্র বাবা-
মা/অভিভাবকদের কাছে ছবি আইডি এবং
কোনও জেলা কর্মকর্তার অনুমতি নিয়ে যেতে
পারবে। এই পদ্ধতিটি সমস্ত শিক্ষার্থীর
অবস্থানের জন্য অ্যাকাউন্টে প্রয়োজনীয়।



■ আমি আমার সন্তানের সাথে কীভাবে পুনরায় মিলিত হতে পারি?

পিতামাতা/অভিভাবকরা স্কুল বা জননিরাপত্তা
আধিকারিকদের দ্বারা টিভি/রেডিওর সাহায্যে তাদের
সন্তানের নির্দিষ্ট স্থানে নির্দেশিত হবেন। শিক্ষার্থীদের
কেবলমাত্র সেই বাবা-মা / অভিভাবকদের কাছে মুক্তি
দেওয়া হবে যারা জরুরি যোগাযোগ হিসাবে নথিভুক্ত
এবং যারা চালকের লাইসেন্স, সামরিক আইডি বা
পাসপোর্টের মতো একটি সচিত্র পরিচয় পত্র উপস্থাপন
করে। পুনর্মিলন প্রক্রিয়া সময়সাপেক্ষ হতে পারে তাই
বাবামাকে ধৈর্য ধরার জন্য অনুরোধ করা হয়।

■ আপনি কিভাবে সাহায্য করতে পারেন

স্কুল ইমার্জির জন্য প্রস্তুত থাকুন

নিশ্চিত করুন যে আপনার সন্তানের জরুরী যোগাযোগের
তথ্যটি সঠিক এবং বর্তমান।

ডিস্টিক্ট দুর্যোগপূর্ণ আবহাওয়া এবং জরুরী পরিস্থিতিতে
বাবা-মাকে অবহিত করতে
ব্যবহার করে।

আপনার স্কুলের জরুরী যোগাযোগের পদ্ধতিগুলির সাথে
পরিচিত হন। প্রতিটি স্কুল জরুরী পরিস্থিতিতে সঠিক
এবং সময়োপযোগী তথ্য সরবরাহ করতে প্রতিশ্রুতিবদ্ধ।

■ স্কুলে জরুরী পরিস্থিতির ক্ষেত্রে

যদিও আপনার প্রথম প্রতিক্রিয়াটি হবে আপনার
সন্তানের স্কুলে কল করা বা ছুটে আসা, তবে দয়া
করে নীচে তালিকাভুক্ত টিপস অনুসরণ করুন।

অফিসিয়াল স্কুল সংবাদ সতর্কতার জন্য স্থানীয় টিভি
/ রেডিও স্টেশনগুলিতে টিউন করুন।

কেবলমাত্র স্কুল বা জননিরাপত্তা কর্মকর্তাদের
অফিসিয়াল যোগাযোগের উপর নির্ভর করুন।

আপনার সন্তানের সাথে পুনর্মিলন সম্পর্কিত
অফিসিয়াল তথ্য শুনুন।

আপনার সন্তানের স্কুলে কল করবেন না বা
তাড়াতাড়ি ছুটে যাবেন না। আপনার উপস্থিতি
জরুরি উত্তরদাতাদের হস্তক্ষেপ করতে পারে।

আপনার শিশুকে বা স্কুলে ফোন করবেন না।
কর্মীদের এবং শিক্ষার্থীদের সুরক্ষার কারণে সেল
ফোন যোগাযোগ ব্যবহার থেকে বিরত রাখা
হচ্ছে।

